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KẾ HOẠCH
Triển khai công tác đảm bảo an toàn trường học, năm học 2023 – 2024
Căn cứ công văn số 2365/UBND-LĐTBXH ngày 27/9/2023  của UBND và Phòng LĐTBXH TP Hải Dương về việc tăng cường các biện pháp bảo đảm môi trường sống an toàn, phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ em;
Căn cứ công văn số 519/KH-PGDĐT ngày 04/10/2023 của Phòng GD – ĐT TP Hải Dương về việc triển khai công tác đảm bảo an toàn trường học, năm học 2023 – 2024.
          Căn cứ vào tình hình thực tế của nhà trường, trường Tiểu học Ngọc Châu xây dựng kế hoạch thực hiện công tác đảm bảo an toàn trường học, năm học 2023 - 2024 cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Nâng cao vai trò, trách nhiệm và hiệu quả quản lý của nhà trường đối với công tác đảm bảo an toàn trường học, tạo sự chuyển biến tích cực về năng lực quản lý, kỹ năng ứng phó để làm tốt công tác an ninh trật tự trường học, phòng chống bạo lực học đường, phòng chống tai nạn thương tích, an toàn giao thông trường học, PCCC, phòng chống cháy nổ, an toàn về điện, phòng chống đuối nước, phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn; phòng chống xâm hại trẻ em, an toàn vệ sinh thực phẩm....góp phần đảm bảo an toàn tính mạng, sức khỏe, xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện cho học sinh.
- Tăng cường công tác truyền thông về xây dựng trường học an toàn.
	- Xây dựng mạng lưới giám sát trong trường học.
2. Yêu cầu:
- Thành lập, củng cố ban chỉ đạo về an toàn và an ninh trường học bao gồm các nội dung như: Đảm bảo công tác an ninh trật tự trường học, phòng chống bạo lực học đường, phòng chống tai nạn thương tích, an toàn giao thông trường học, PCCC, phòng chống cháy nổ, an toàn về điện, phòng chống đuối nước, phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn; phòng chống xâm hại trẻ em, an toàn vệ sinh thực phẩm....
- Tuyên truyền tới 100% giáo viên, phụ huynh, học sinh những quy định về công tác đảm bảo an toàn trường học. Công tác tuyên truyền, giáo dục thực hiện sâu, rộng, thường xuyên hiệu quả và sát đối tượng, điều kiện của nhà trường.
- Giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn, TPT Đội, bí thư Đoàn TN, nhân viên, học sinh trong trường chịu trách nhiệm thực hiện quy định về đảm bảo an toàn trường học, phòng chống bạo lực học đường, tai nạn thương tích…
- Phối hợp chặt chẽ với địa phương cùng thực hiện hiệu quả công tác đảm bảo an toàn trường học tại đơn vị, phát hiện, giải quyết triệt để các nguy cơ gây mất an toàn cho học sinh.
- Không để xảy ra việc học sinh bị tai nạn thương tích trong và ngoài nhà trường, đặc biệt là học sinh bị tai nạn thương tích do đùa nghịch trong nhà trường nhằm đảm bảo an toàn cho học sinh, hạnh phúc của gia đình và xã hội.
- Thường xuyên theo dõi, kiểm tra việc thực hiện phong trào đảm bảo an toàn, an ninh trường học trong cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
- Đánh giá thường xuyên hàng tuần, hàng tháng và định kỳ sơ kết hoạt động, rút kinh nghiệm, góp ý, xử lý các trường hợp vi phạm.
        II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
- Đẩy mạnh công tác phổ biến giáo dục kiến thức pháp luật, kỹ năng cơ bản về phòng cháy chữa cháy và cứu nạn; các yếu tố nguy cơ, cách phòng, chống tai nạn về thương tích, phòng chống bạo lực học đường, phòng chống xâm hại trẻ em... cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh trong đơn vị biết và tự giác thực hiện.
- Truyền thông giáo dục nâng cao nhận thức về xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích, phòng chống bạo lực học đường, phòng chống xâm hại trẻ em... bằng những hình thức như sinh hoạt dưới cờ, hoạt động ngoại khóa,…
- Huy động sức mạnh các lực lượng trong và ngoài nhà trường để xây dựng môi trường giáo dục an toàn, thân thiện, hiệu quả.
- Khắc phục các nguy cơ thương tích trong trường học: tai nạn giao thông, ngộ độc thức ăn, xô đẩy nhau, đánh nhau...
- Tích hợp phòng chống tai nạn thương tích, PCCC… vào trong các môn học.
- Học sinh không mang các vật sắc nhọn khi đến trường.
III. CÁC BIỆN PHÁP CỤ THỂ:
1. Công tác chỉ đạo, tổ chức:
- Thành lập, củng cố Ban chỉ đạo công tác an toàn trường học gồm: Hiệu trưởng là trưởng ban chỉ đạo, hiệu phó là phó ban chỉ đạo, các thành viên bao gồm cán bộ phụ trách y tế, tổng phụ trách đội, một số giáo viên chủ nhiệm., giáo viên bộ môn.
- Xây dựng kế hoạch an toàn trường học, triển khai và tổ chức thực hiện tại nhà trường.
- Lập sổ ghi chép theo dõi, giám sát và báo cáo xây dựng trường học an toàn. Phân công nhân viên y tế, thành viên ban chỉ đạo thường xuyên kiểm tra, phát hiện và báo cáo kịp thời các yếu tố nguy cơ gây ảnh hưởng đến sức khỏe hoặc có thể gây tai nạn thương tích hoặc mất an toàn để có biện pháp xử lý kịp thời.
2. Công tác tuyên truyền, giáo dục:
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục thường xuyên, liên tục thông qua các buổi sinh hoạt chào cờ đầu tuần, sinh hoạt lớp, sinh hoạt Đội, bảng tin… nhằm nâng cao nhận thức trong cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường ý thức tự giác chấp hành pháp luật khi tham gia giao thông; văn hóa giao thông và các kỹ năng tham gia giao thông an toàn.
- Tăng cường tuyên truyền phòng chống tai nạn thương tích trong các đợt trọng điểm: Tuần lễ quốc gia về an toàn vệ sinh lao động - Phòng chống cháy nổ, tháng hành động vì chất lượng an toàn vệ sinh thực phẩm.
- Duy trì và đẩy mạnh việc lồng ghép nội dung giáo dục phòng chống tai nạn, xây dựng trường học an toàn vào các hoạt động ngoài giờ lên lớp trong trường học.
- Tuyên truyền để cha mẹ học sinh thấy rõ trách nhiệm trong việc chăm sóc, giáo dục giới tính và bảo vệ con em mình phòng tránh nguy cơ bị xâm hại.
- Đẩy mạnh công tác phổ biến giáo dục kiến thức pháp luật, kỹ năng cơ bản về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn cứu hộ; các yếu tố nguy cơ, cách phòng, chống tai nạn thương tích cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh nhà trường biết và tự giác thực hiện.
3. Nội dung và các giải pháp cụ thể:
3.1. Đối với công tác an ninh, trật tự trường học: 
- Nghiêm túc thực hiện công văn số 386/PGD ĐT – ANTH ngày 14 tháng 10 năm 2020 của Phòng GD – ĐT về an toàn, an ninh trường học; phối hợp chặt ché với địc phương để thực hiện hiệu quả công tác bảo đảm an ninh, trật tự tại đơn vị.
- Tạo kênh thông tin hiệu quả thông qua đội ngũ GVCN, cán bộ phụ trách Đoàn thể của nhà trường, kịp thời nắm bắt các mâu thuẫn, xung đột trong học sinmh để có biện pháp ngăn chặn ngay từ đầu, không để xảy ra tình trạng mất an toàn an ninh trật tự tại trường, đặc biệt là khu vực cổng trường, trong khuôn viên nhà trường.
- Chú trọng tăng cường công tác quản lý, giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống cho HS trên môi trường mạng; Tăng cường tuyên truyền về các tấm gương “người tốt, việc tốt”, nhân rộng mô hình hoạt động hiệu quả; tổ chức giao lưu, học tập kinh nghiệm với các trường bạn. Tăng cường công tác tuyên truyền trên cổng thông tin điện tử của trường, bản tin trường lớp; trong giờ HĐTN – SH dưới cờ, SHL về giáo dục lý tưởng cách mạng, yêu nước, nhân ái… nhằm GD đạo đức, kĩ năng sống cho HS.
- Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học, tạo môi trường giáo dục an toàn, thân thiện, lành mạnh.
- Thực hiện tuyên truyền về công tác an ninh trật tự trước cổng trường, tuyên truyền phòng chống ma túy, tác hại của thuốc lá, game online trong học sinh với nhiều hình thức phong phú, thu hút đông đảo HS tham gia.
3.2. Đối với nội dung phòng chống bạo lực học đường: 
- Tiếp tục thực hiện nghị định 80/2017/NĐ-CP ngày 17 tháng 7 năm 2017 của Chính phủ về quy định môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường; Công văn số 426/SGD – ĐT ngày 03/4/2023 của Sở GD – ĐT về tăng cường bảo đảm an toàn trong các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và GD thường xuyên.
- Xây dựng và thực hiện nghiêm túc kế hoạch với nội dung phòng chống bạo lực học đường; Xây dựng bộ quy tắc ứng xử trong nhà trường; tổ chức tập huấn đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên về kĩ năng ứng xử, ứng xử văn hóa, nghiệp vụ sư phạm giải quyết một số tình huống thực tế, không để xảy ra hành vi bạo hành trong nhà trường.
- Nêu cao tính gương mẫu, chuẩn mực, mô phạm của các thầy cô giáo trong giao tiếp và thực hiện các quy định.
- Tổ chức tọa đàm, chia sẻ kinh nghiệm về phòng, chống bạo lực học đường, giáo dục kỷ luật tích cực cho cán bộ, giáo viên, nhân viên; tích cực nêu gương người tốt, việc tốt, đề cao sự gương mẫu của thầy cô giáo để mỗi thành viên trong nhà trường đều trở thành nhà giáo dục thân thiện.
- Giáo viên khi giao tiếp với phụ huynh phải mềm mỏng, nhẹ nhàng, tránh để xảy ra xung đột, mâu thuẫn.
- Cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường phải có tinh thần đoàn kết nội bộ, tránh gây mất đoàn kết, mâu thuẫn.
- Thường xuyên nhắc nhở, quán triệt học sinh không chơi những trò đánh nhau, gây gổ nguy hiểm và mất đoàn kết…
- Học sinh không được mang các vật sắt, nhọn dao, súng cao su, chất nổ độc hại và các hung khí đến trường.
- Lồng ghép nội dung phòng chống bạo lực học đường vào một số môn học và hoạt động ngoại khóa.
- Tổ chức ký cam kết giữa cha mẹ học sinh với nhà trường trong việc phối hợp quản lý, giáo dục toàn diện học sinh; cam kết giữa học sinh với nhà trường trong việc phòng chống bạo lực học đường. Thường xuyên trao đổi thông tin hai chiều giữa nhà trường và cha mẹ học sinh, hỗ trợ, cung cấp kiến thức, kỹ năng cho cha mẹ học sinh trong việc đồng hành, giáo dục con tiến bộ.
- Tổ chức quán triệt các văn bản quy định về môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường đến toàn thể CBQL, GV, NV, người lao động và cha mẹ học sinh.
3.3. Đối với nội dung phòng chống tai nạn thương tích: 
- Thực hiện theo Quyết định số 4458/QĐ-BGDĐT ngày 22/8/2007 quy định về xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong trường phổ thông.
- Phối hợp chặt chẽ với ngành y tế, chính quyền địa phương trong công tác đảm bảo an toàn cho học sinh và cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường. 
- Huy động sự tham gia của toàn thể CB-GV trong nhà trường, phụ huynh, học sinh và cộng đồng phát hiện và báo cáo kịp thời các nguy cơ gây tai nạn, thương tích tại trường học.
- Tham gia tập huấn để nâng cao năng lực cho cán bộ giáo viên, học sinh về các nội dung phòng chống tai nạn, thương tích.
- Xây dựng và tổ chức diễn tập phương án thoát hiểm đảm bảo an toàn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh khi xảy ra thiên tai, hoả hoạn … Xử lý nhanh chóng, kịp thời, đúng quy định khi có tai nạn thương tích.
- Bộ phận y tế bổ sung thuốc, thiết bị sơ cấp cứu theo quy định để cấp cứu kịp thời khi cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh bị tai nạn thương tích.
- GVCN phải có biện pháp đối với học sinh mình, không cho học sinh chơi những trò chơi nguy hiểm tránh ngã từ trên cao xuống. Giờ ra chơi không được chạy nhảy, chơi trò chơi đuổi nhau dẫn đến hiện tượng té ngã.
- Lên xuống cầu thang phải đi nhẹ nhàng, trật tự, không chen lấn xô đẩy nhau, đi về phía bên tay phải của mình.
- Ban công cầu thang có tay vịn, lan can chắc chắn.
- Bàn ghế trong trường được trang bị vững chắc, mặt bàn nhẵn, góc bàn không nhọn, đảm bảo khoảng cách theo quy định.
         3.4. Đối với nội dung An toàn giao thông: 
      - Xây dựng và thực hiện kế hoạch: “Cổng trường an toàn giao thông” năm học 2023 – 2024.                                                                                                            
- Với đối tượng là học sinh, ý thức và khả năng nhận biết về sự nguy hiểm khi tham gia giao thông hầu như chưa hình thành. Vì vậy, việc giáo dục chấp hành luật ATGT tránh tai nạn thương tích là rất quan trọng và cấp bách đối với nhà trường.
- Xung quanh trường có hệ thống tường rào, trước trường có cổng chắc chắn và có người quản lý không cho học sinh chơi, đùa ở ngoài đường. Quản lý chặt chẽ học sinh trong giờ học và giờ ra chơi, tuyệt đối không cho học sinh ra khỏi trường vào hai thời điểm này.
- Nhà trường tích cực tuyên truyền tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh nghiêm túc chấp hành luật an toàn giao thông và kí cam kết thực hiện theo đúng quy định.
- Gắn việc thực hiện phong trào “Cổng trường an toàn giao thông” khi bình xét thi đua tập thể lớp, cá nhân học sinh và công tác chủ nhiệm của giáo viên. Các trường hợp vi phạm sẽ bị xem xét kỉ luật bằng hình thức cảnh cáo như: Không xây dựng cổng trường an toàn và kế hoạch phân luồng học sinh trước, sau giờ tan học. Không triển khai việc không được sử dụng xe tự chế để đến trường, không hướng dẫn học sinh đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông.....
- Rà soát những trường hợp phụ huynh đưa đón con bằng xe tự chế. Tuyên truyền nhắc nhở để phụ huynh thay đổi phương tiện đưa đón con cho đảm bảo an toàn đúng luật lệ giao thông.
- Phối hợp cùng các lực lượng của địa phương như: công an, Đoàn thanh niên phường Ngọc Châu, phụ huynh học sinh các lớp cùng thực hiện tốt việc thực hiện Cổng trường an toàn giao thông.
  3.5. Đối với nội dung phòng cháy chữa cháy và đảm bảo an toàn sử dụng điện 
      - Nhà trường xây dựng và thực hiện nghiêm kế hoạch PCCC.
      - Nhà trường phối hợp với công an PCCC tổ chức bồi dưỡng, huấn luyện cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên các kĩ năng về PCCC và cứu nạn cho học sinh. Thường xuyên kiểm tra, rà soát các điều kiện đảm bảo an toàn, đặc biệt là bếp ăn bán trú; kịp thời phát hiện, chấn chỉnh, khắc phục những tồn tại.
- Phối hợp với các đơn vị chuyên môn, chính quyền sở tại tiến hành kiểm tra định kỳ: cắt tỉa cành cây xanh, kiểm tra an toàn điện,... có biện pháp xử lý kịp thời những nguy cơ tiềm ẩn có thể xảy ra.
- Không cho học sinh sử dụng những phương tiện về điện khi không có giáo viên, tránh trường hợp bị điện giật, có thể gây ra cháy nổ, không dùng nước sôi gây ra bỏng đối với học sinh.
- Có nội quy phòng chống điện giật, cháy nổ, tắt hết các nguồn điện trước khi ra khỏi phòng để tiết kiệm điện và đề phòng chập cháy. 
- Hệ thống điện trong lớp học, các phòng chức năng…đảm bảo quy định an toàn về điện.
- Trường có trang thiết bị bình phòng cháy chữa cháy đặt nơi an toàn, thuận tiện cho việc sử dụng. Rà soát, bổ sung các loại bình chữa cháy phù hợp, đảm bảo chất lượng, số lượng.
- Phối hợp với chi nhánh điện lực tại địa phương thường xuyên kiểm tra hệ thống an toàn điện; rà soát thường xuyên các thiết bị được sử dụng trong nhà trường đảm bảo an toàn trong mọi trường hợp. 
- Phối hợp đơn vị chuyên môn tố chức tuyên truyền về an toàn điện cho học sinh, giáo viên tại trường; lồng ghép vào các hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa cho học sinh về các nội dung giáo dục các kỹ năng, cách nhận biết và phương pháp sử dụng điện an toàn tiết kiệm hiệu quả. 
 3.6. Đối với nội dung công tác phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn cứu hộ:
       - Triển khai thực hiện Luật Phòng chống thiên tai, Nghị quyết số 76/NQ- CP ngày 18 tháng 6 năm 2018 của Chính phủ về công tác phòng, chống thiên tai, Nghị định số 160/2018/NĐ-CP ngày 29 tháng 11 năm 2018 của Chính phủ Quy định chi tiết Luật phòng chống thiên tai.. 
      -  Thành lập Ban chỉ đạo phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn. Công tác phòng chống thiên tai (gồm: bão, áp thấp nhiệt đới, ngập lụt, mưa lớn, giông lốc, ...) và cứu nạn (gồm: do bão lũ, vỡ đê, cháy nổ, động đất, sập đổ nhà, công trình, rò rỉ, phát tán chất độc, tai nạn, ...) được tiến hành chủ động, kịp thời nhằm giảm đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản. 
- Phát hiện, định vị, mở lối tiếp cận người bị nạn, bố trí phương tiện, dụng cụ, lực lượng cứu nạn, cứu hộ; xác định, ngăn chặn, loại bỏ các yếu tố đe dọa tính mạng, sức khỏe người bị nạn và lực lượng cứu nạn, cứu hộ; tư vấn biện pháp y tế ban đầu, sơ cứu; đưa người bị nạn khỏi vị trí nguy hiểm và các biện pháp khác đưa người bị nạn đến vị trí an toàn.
- Bố trí lực lượng trực ban 24/24 giờ khi có bão để kịp thời xử lí khi có nguy cơ mất an toàn trong trường học.
- Cập nhật thường xuyên thông tin, báo cáo kịp thời các rủi ro thiên tại ảnh hưởng đến hoạt động của đơn vị lên cấp trên. 
- Thường xuyên kiểm tra hệ thống cây xanh, hồ ao, mương máng, cống thoát nước... xung quanh và trong khuôn viên nhà trường; kịp thời khắc phục những nguy cơ gây nguy hiểm, đặc biệt là thời điểm xảy ra mưa bão. 
3.7. Đối với nội dung phòng chống tai nạn đuối nước: 
- Tiếp tục thực hiện các văn bản, các quy định về công tác phòng, chống đuối nước đối với trẻ em, học sinh.. 
- Tổ chức và tuyên truyền phụ huynh, học sinh về giáo dục bơi, phòng, chống tai nạn đuối nước trong năm học 2023 - 2024; tổ chức lồng ghép trong các hoạt động giáo dục của nhà trường, các môn học, các hoạt động ngoại khóa; hướng dẫn học sinh các kỹ năng nhận biết về nguy cơ xảy ra tai nạn thương tích, đuối nước và các kỹ năng phòng, tránh. 
- Tăng cường công tác xã hội hóa, phối hợp với gia đình, phụ huynh đẩy mạnh, tăng cường việc dạy bơi, học bơi cho học sinh trong và ngoài nhà trường. 
- Giáo viên dạy môn giáo dục thể chất lên kế hoạch, cùng với GVCN triển khai dạy lí thuyết bơi cho học sinh từ khối 1 đến khối 5.
- Thường xuyên tuyên truyền, giáo dục học sinh không nên chơi ở những khu vực quanh bờ ao, hồ, sông, bể nước và dụng cụ chứa nước có nắp đậy chắc chắn. Vận động phụ huynh cho con em tham gia học bơi. Hằng năm, nhà trường tổng hợp số liệu và báo cáo về phòng giáo dục những học sinh đã biết bơi.
- Tiếp tục tăng cường tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ về phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước trẻ em, học sinh cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên y tế trường học; tạo điều kiện cho đội ngũ giáo viên tham gia các lớp bồi dưỡng cấp chứng chỉ dạy bơi an toàn; Đẩy mạnh công tác phối hợp liên ngành trong việc triển khai, kiểm soát tình hình tai nạn thương tích, đuối nước ở trẻ em, học sinh.
      - Chủ động phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức phát động phong trào phòng, chống tai nạn đuối nước và tổ chức các đợt phát động tại nhà trường trước dịp học sinh nghỉ hè năm 2024; tăng cường phối hợp giữa nhà trường, gia đình, chính quyền địa phương triển khai các giải pháp đảm bảo an toàn cho học sinh trước, trong và sau các dịp nghỉ lễ tết, nghỉ hè. 
3.8. Đối với nội dung quản lý học sinh bán trú và đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm:
- Thực hiện nghiêm túc các văn bản và quy định hiện hành về an toàn trong công tác quản lý bán trú tại các cơ sở giáo dục. 
- Kiểm tra định ký trang thiết bị, cơ sở vật chất trong phòng bán trú, tu dưỡng và sữa chữa kịp thời. 
- Phòng bán trú vệ sinh thường xuyên, đảm bảo thoáng mát, sạch sẽ, ngăn nắp và phòng chống dịch bệnh định kỳ. Trong trường hợp học sinh mắc bệnh truyền nhiễm phải có biện pháp cách ly khỏi khu vực bán trú và phối hợp kịp thời với cơ quan chuyên môn để được hỗ trợ, xử lý. 
- Phòng ngủ bán trú phấn đấu đảm bảo tiêu chuẩn diện tích ở không nhỏ hơn 4 m/chỗ. Trang bị đầy đủ bàn ghế, chăn gối, quạt điện, điều hòa…
- Khu vực nhà ăn cho học sinh bán trú luôn phải đảm bảo sạch sẽ, an toàn, đảm bảo các tiêu chí an toàn vệ sinh thực phẩm theo quy định. 
- Học sinh bán trú được nhà trường tập huấn và hướng dẫn phương án thoát hiểm và cứu nạn, cứu hộ. Khu vực bán trú phải được trang bị đầy đủ các trang thiết bị phục vụ công tác phòng cháy chữa cháy và bố trí đầy đủ các cửa thoát hiểm. 
- Thực hiện nghiêm túc các quy định của Luật An toàn thực phẩm; Nghị định số 15/2018/NĐ-CP ngày 02 tháng 02 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật An toàn thực phẩm; Nghị định số 155/2018/NĐ- CP ngày 12 tháng 11 năm 2018 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số quy định liên quan đến điều kiện đầu tư kinh doanh thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Y tế (lĩnh vực an toàn thực phẩm); Chỉ thị số 17/CT- TTg ngày 13 tháng 4 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục tăng cường trách nhiệm quản lý nhà nước, trách nhiệm quản lý an toàn thực phẩm trong tình hình mới, trong đó nhấn mạnh việc người đứng đầu cơ sở, đơn vị tổ chức bếp ăn tập thế phải chịu trách nhiệm về an toàn thực phẩm theo đúng quy định; Quyết định số 1246/2017/QĐ-BYT ngày 31 tháng 3 năm 2017 của Bộ Y tế về việc ban hành Hướng dẫn thực hiện chế độ kiểm thực ba bước và lưu mẫu thức ăn đối với cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống; Thông tư liên tịch số 08/2008/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 08 tháng 7 năm 2008 của Bộ Y tế và Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm trong các cơ sở giáo dục; Thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12 tháng 5 năm 2016 của Bộ Y tế và Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về công tác y tế trường học; Chỉ thị số 4316/CT- BGDĐT ngày 12 tháng 10 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo tăng cường công tác đảm bảo an toàn thực phẩm trong các cơ sở giáo dục và các văn bản, tài liệu hướng dẫn hiện hành của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Y tế về đảm bảo vệ sinh, an toàn thực phẩm; Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 21 tháng 10 năm 2022 của Ban Bí thư TW Đảng về tăng cường bảo đảm an ninh, an toàn thực phẩm trong tình hình mới. 
- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, nhân viên nhà trường, học sinh và cha mę học sinh về việc đảm bảo vệ sinh, an toàn thực phẩm, phòng chống các dịch bệnh lây truyền qua thực phẩm và ngộ độc thực phẩm. 
- Kiểm soát chặt chẽ nguồn gốc thực phẩm và các khâu chế biến, bảo quản, vận chuyển thực phẩm trong nhà trường; tuân thủ quy trình giao nhận, kiểm thực ba bước, lưu mẫu thực phẩm đúng theo quy định. Sử dụng thực phẩm đã được nấu chín và nước đã được đun sôi. 
- Xây dựng kế hoạch, phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường, gia đình và chính quyền địa phương chuẩn bị các phương án sẵn sàng để kịp thời ứng phó, xử lý các tình huống phát sinh khi có ngộ độc thực phẩm xảy ra trong trường học; đồng thời giáo dục, hướng dẫn trẻ em, học sinh thực hiện các quy định về an toàn thực phẩm, vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường. 
- Huy động sự tham gia của Ban đại diện cha mẹ học sinh nhà trường trong việc giám sát công tác bán trú, chăm sóc sức khỏe học sinh, an toàn thực phẩm, vệ sinh trường học. 
- Thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo định kì theo và báo cáo đột xuất khi có vụ việc mất an toàn thực phẩm xảy ra trong cơ sở giáo dục theo quy định. 
    3.9. Đối với nội dung tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa: 
- Các hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa phải đảm bảo tính thiết thực, gắn với mục tiêu, nội dung giáo dục cụ thể, phù hợp với kế hoạch giáo dục của nhà trường; chú trọng công tác an toàn, hiệu quả trong quá trình tổ chức; hạn chế tổ chức toàn trường, nhiều khối hoặc quá đông học sinh trong cùng một thời điểm. 
- Việc tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa phải được sự đồng thuận của cha mẹ học sinh, được người học tham gia trên tinh thần tự nguyện. Việc tổ chức các hoạt động ngoài giờ chính khóa phải xây dựng phương án đảm bảo an toàn, phương án xử lý sự cố mất an toàn; đặt tiêu chí đảm bảo an toàn tuyệt đối cho giáo viên, nhân viên và học sinh là nội dung trọng tâm, hàng đầu khi xây dựng chương trình. Chú ý đến vấn đề thời tiết, khí hậu, dịch bệnh. . . trong quá trình tổ chức thực hiện. 
        3.10. Đối với nội dung phòng tránh bị xâm hại thân thể: 
       - Khi đi học, học sinh phải có người thân đưa đón, hoặc đi thành nhóm nhiều học sinh, không đến những nơi vắng vẻ. Khi có người tỏ ra có hành động lạ thì phải đề phòng và báo ngay cho người lớn, thầy cô.
            IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
- Ban Giám hiệu nhà trường căn cứ kế hoạch của địa phương và của các cấp quản lý, hằng năm tham mưu với các uỷ, chính quyền địa phương lập và triển khai kế hoạch triển khai công tác bảo đảm an toàn trường học và thực hiện nghiêm túc.
- GVCN, GVTPT Đội triển khai và tuyên truyền giáo dục cho học sinh những kiến thức cơ bản về các yếu tố nguy cơ về cách phòng chống tai nạn thương tích, phòng cháy chữa cháy, phòng chống đuối nước...
- Nhân viên y tế học đường phụ trách sơ cứu học sinh bị tai nạn thương tích khi vui chơi cũng như trong luyện tập thể dục thể thao.
- Bảo vệ nhà trường không để học sinh ra khỏi cổng trường trong giờ học, giờ ra chơi, phòng tránh tai nạn giao thông và giám sát học sinh khi vui chơi trong giờ ra chơi để đảm bảo an toàn cho học sinh.
- Thường xuyên kiểm tra tủ thuốc sơ cứu đầy đủ thuốc cần thiết để cấp cứu khi xảy ra tai nạn hoặc bị chấn thương.
- Bộ phận y tế phối hợp BGH nhà trường và phụ huynh học sinh thường xuyên kiểm tra, giám sát việc đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm đối với bán trú.
- Ban Thi đua – Khen thưởng nhà trường đưa nội dung thực hiện “An toàn trường học” vào tiêu chí thi đua của CBGV, NV, HS và các lớp. 
Trên đây là kế hoạch triển khai công tác đảm bảo an toàn trường học năm học 2023 - 2024 của trường Tiểu học Ngọc Châu.
 Đề nghị CB-GV-NV và học sinh toàn trường nghiêm túc thực hiện. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, yêu cầu báo ngay về Ban giám hiệu để kịp thời xem xét, giải quyết. 

	Nơi nhận:
- PGD – ĐT (báo cáo)
- HT, PHT ( c/đạo)
- BCH Công đoàn trường (T/h);
- CB-GV-NV-HS (T/h);
- Lưu VT
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